Lista 7 de CM300

1. Em cada item hd o esbogo do grafico de uma fungao polinomial. Responda: (i) Quais sdo as raizes? (ii)
Para quais valores de = a fungao é crescente? (iii) Para quais valores de z a funcao é decrescente? (iv)
Baseando-se no item (i), apresente uma estimativa (na forma de limitante inferior) para o grau do polinémio.
Obs 1: nos itens (ii) e (iii), dé sua resposta de forma aproximada quando nao for possivel identificar precisa-
mente os intervalos. Obs 2: No gabarito estao explicitados, a titulo de curiosidade, os graus dos polinémios.
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2. Todas as fungoes polinomiais abaixo tem n raizes reais, onde n é o grau. Fatore-as.
(a) f(z) = 2® — T + 6. Rafzes: 1 =2, 29 =1 e 3 = —3.
b) g(z) = —24 + 50z — 3522 + 102® — 2*. Raizes: 21 =1, 10 =2, 23 =3 e 24 = 4.

x

(
(d) u(t) = 2t* — 12t + 18t2. Raizes: t; =t =0, t3 = ts = 3.
1 1
(e) O(z) = —1 — 2z + 422 + 823. Raizes: 2, = 3 2=m= 7
5z b’ 3 2
(f) w(z) = 32° — % — 623 + % +3z. Rafzes: w1 =0, 29 = o, 73 = —paa=lars=-1

3. Em cada item, encontre o conjunto S de solucoes da inequacao.



(a) 2z +6)(—2x+4) >0

(c) =3(x—2)2z+3)(z+1) <0

(b) (32 — 1)(2z +3) < 0

(e) 42* — 923 — 1822 + 292 — 6 > 0, sabendo que as rafzes de

(d) (22 =52 +6)(2r —3) <0
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4x4—9:c3—18332+29x—6:0séoa:l:Z;x2:—2;x3:3ex4:1.
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4. Derive as funcoes abaixo.
(a) f(x) = 92* — 322 + 2
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(b) g(z) = =5 + 2t —

33+ 22+

274 SL'S $2
(c)h(x):TG+§+Z+3x+45 (d) B(t) = —t5 + 3t* — 82 — 50
8
() a(z) = 219 — 900z + 2000 (f) 2(a) = —% + 700 — 3602
5

(g) M) = 2z + 1)(22 — 4) (h) v(z) = 210 — % bt 922 241

5 4
(i) w(z) = (2% + 1)(2® — 1) (G) u(t) =33+ 7 + % - 2% +3t—38

5. Encontre a reta tangente ao grafico da funcao no ponto de abscissa T dada.

(a) f(z) = 2* — 322 4 22 + 4;
(c) a(z) = 27 — 22%;

(e) p(x) = 2%

T=-—1

T=-2

6. Abaixo temos esbogos do gréfico da fungao f(x) =

T=2

(d) m(z) = 2% —
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pontos zg dados e trace essa reta junto com o gréafico de f.

(b) g(z) = 2> — 3z + 2;
3z2:

() ¥(z) = 2® — 222
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+ 1. Calcule a reta tangente ao gréafico nos

(a) zo = —3 (b) 20 =0
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. Diga em quais intervalos cada uma das fungoes é (i) crescente (ii) decrescente.

(a) a(x) = 23 + 322 — 242 + 8
(b) b(z) = —2 + 222

(c) c(t) = t;tZ 4t

. Derive as fungoes abaixo.

(2) 2(z) = Vo + % (b) y(z) = 3z~ — 43
© w(@) = 1+ 5+ (d) v(z) = YT+ 3¢/T — 2~
.’L‘2 5

(© ulw) = 5+ (£) () = —/& + Va? + 327

3 9 —80 . 9
(8) s(x) =27 —4a™8 + ——+32° (h) (@) = =5 +o79 -
(i) q(x) = 8V/a% — 2005 () p(x) = 8278 = 727 + 627
(1) o) = =27 () i) = 30~ + 2

. Encontre a reta tangente ao grafico da funcdo no ponto de abscissa T dada.

(a) f(a) = V&; T4 () glo) = 5; T=-1
(0) a(z) = 20%; T =S8 (d)m(m)zi—i—l; 7= 2
@m@)=—+1 T=—3 (@) =Vi-¥E T=1

A posigao relativa p em metros de um corpo em rela¢ao a um referencial no tempo ¢ em segundos, para t € [0; 5],
t3
é dada por p(t) = 3 + 2.

(a) Qual é a expressao da funcao v(t) que dé a velocidade do corpo em relagao ao referencial?
(b) Calcule a velocidade do corpo em relagao ao referencial nos instantes (i) t = 1 (ii) ¢t = 4 (iii) t = 3 (iv)
t=
2
A quantidade de dgua () despejada em um pequeno reservatorio em litros entre os instantes 1T = §mm e

1
T =t min, para t € [2; 10] , ¢ dada por Q(t) = 30v/.

(a) Qual é a expressao da funcao V(t) que dé a vazao da fonte de dgua que estd enchendo o reservatério?



9
(b) Calcule a vazao desta fonte nos instantes (i) t =1 (ii) t =4 (iii) t =9 (iv) t = e

Respostas:
1. (a) (i) Raizes: —3; —1,5; 2 e 4.
(ii) Crescente para x e] 00; —2, 6[U] —1,5;0,7[U]3, 3; 00].
(iii) Decrescente para x €] — 2,6; —1,5[U]0, 7; 3, 3.
(iv) Como h4 4 raizes diferentes, o grau do polinémio é pelo menos 4. (obs: o grau deste polinémio é 5, uma

vez que —1,5 é raiz dupla.)

(b) (i) Raizes: —3; 0 e 4.

(ii) Crescente para x €] — oo; —2, 4[U]3; 0ol.

(iii) Decrescente para x €] — 2, 4; 3].

(iv) O grau é pelo menos 3 (obs: o grau deste polinémio é 5. H4 5 raizes: as 3 reais do item (i) e mais 2
complexas)

(c) (i) Raizes: —2; 0; 2 e 4.

(ii) Crescente para x €] — oo; —1,2[U]1; 3, 2].

(iii) Decrescente para x €] — 1,2;1[U]3, 2; co].

(iv) O grau é pelo menos 4. (obs: de fato, este é um polinémio de grau 4)

2. (a) f(z) = (x4 3)(z — 1)(z —2). o) =8 (ss L L_1)

(b) g(x) = —(x — 1)(x — 2)(x — 3)(x — 4). (€) 8(2) ( 2> ( 2)

(c) h(z) = (fv+2)(w—2)-

3 2

(d) u(t) = 2t2(t —3)2. (f) w(z) =3z(x+ 1)(z — 1) (x - 2) <a: + 3> .
3. (a) 5= [—3;)2]1 (e) S—]—oo,—Q[U],l[U]Z%,oo[ (i) szﬁﬂ[

<b)5:]_2;3[ (£) S =]2: 3[U]3, o0 e

) 0) 5= |25 vl
(c) §= [—2;—1] U [2, 00 () S =] — o0; —3[U]2; 00|
3 5 4 (k) S =] — 00; 0]U]1; 4]

(@) 8 = |-o0i3 | U123 ms=|33] 0 § =] & —8iU{2—1]
4. (a) f'(x) = 3623 — 62 (f) () = —a + 35a0* — T2a

(b) ¢(x) = —252* + 42® — 922 + 22 + 1 (g) N(z) =62 + 22 — 8

oyt 2w b) () = 100° — o 4 42 — 182 — 9

() W(@) ="+ 5 +5+3 W =105+

(d) B'(t) = —65 + 12t — 16t (i) w'(w) = L

(e) o/(z) = 10002 — 900 (i) u ()—24t7+7t6+5%—%+3
5. (a) y =22z — 32 (f) y =122 — 16

(b) y=4

(¢c)y=—-3x—2

92 1
(d) y = 7 73

(e) y =80x + 128
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7. (a) (i) x €] — 00; —4[U]2; 00]. (i) = €] — 4;2[.
4 4
(b) (i) = € }0;3{. (ii) z €] — oo;O[U]3;oo[.
(©) () £ €] — 5031 — VAU + 55 ool i) ¢ €] — v5i 1+ VL
= 3t o
8. (a) 2/(x) = % — 2z~ 3 (g) §'(z) = $7 % 3z~ 10 4 27
(b) ¥/ (z) = —12275 + 1224 A~
/ g8l -2
(¢) w'(z) = —272 — 4273 — 9~ (B) r'(x) 8o 2
_2 _3 : 1
(d) v/(x) = 2= 3 T | g (i) () = 6275 — 1627
3 ;1 () p'(z) = —642~° + 49278 — 3627
x
(e) w'(z) = —6277 4 = (k) o (z) = 1, 75207
1 1 3
a2 2x7S 4 o s 2210
(f) t'(x) = 5 + 3 + 15z () n'(z) =122~ + 1
x x
9. (a)y=,+1 (d)y=—7
(b) y=—-3z—4 (e) y=—4x —3
r 8 z 1
©v=5"3 Bv=5"%



10. (a) v(t) = —t% + 2t.
(b) v(1) = 1m/s; v(4) = —8m/s; v(3) = —=3m/s; v <;> = Zm/s.
11. (a) V() = 15t 2.

(b) V(1) = 15¢/min; V(4) = ?ﬁ/min; V(9) = 5¢/min; V <Z> — 10¢/min.



